Namen – Namen – Namen 


Addition

1. Welche Geschichten passen zu der Aufgabe    18 ​​+ 16 ?

a. Katja hat 18 Euro, sie kauft für 16 Euro ein Shirt. 

b. Tim hat sich in einer Woche 18 € verdient. In der nächsten Woche verdient er 16 €.

c. Für die 18 Schüler der Klasse 5 sind nur 16 Brötchen da.

d. Auf einem Bauernhof gibt es 16 weiße Hühner und 18 braune Hühner.

e. Die 18 Kühe auf einem Bauernhof haben jeweils etwa 16 l Milch gegeben.
2. Schreibe zu jedem Ausdruck eine Aufgabe ohne Lösung auf:
a. Addiere drei Zahlen zueinander: 3+5+8
b. Zur vier wird die acht dazugezählt: 4+8
c. Addiere zwei gleich große Zahlen: 8+8
3. Schreibe zu jeder Aufgabe eine Geschichte:

a. 3 + 5 = 8
________________________________________

________________________________________


________________________________________


________________________________________
b.  122 + 78 = 200_______________________________________

________________________________________


________________________________________

4. Welche Aufgabe ist keine Addition?
a. Zu einem Konzert werden 3500 Karten verkauft. Jede Karte kostet 29 €.

b. Zu einem Konzert kommen 2000 Erwachsene und 1500 Kinder.

c. Die 3500 Besucher eines Konzertes kommen durch 4 Eingänge in die Konzerthalle.

d. Jeder der 3500 Besucher eines Konzertes kauft Getränke und Speisen für etwa 5 €.

Namen – Namen – Namen 


Multiplikation

5. Welche Geschichten passen nicht zu der Aufgabe    4 · 29 ?

a. Martin hat 29 Euro, er kauft für 4 Euro eine Zeitschrift. 

b. Kim bekommt für das Austragen von Zeitungen 29 Euro in der Woche. Sie arbeitet 4 Wochen.

c. Susis Mutter hat für die Geburtstagsfeier in der Klasse 4 Lollis für jeden Schüler gekauft. In der Klasse sind 29 Schüler.

d. Die 29 Schüler der Klasse 6b teilen sich 4 große Pizzas.

e. Zu den 29 Schülern aus der Klasse 6b kommen noch 4 Schüler dazu.
6. Für welche Aufgabe braucht man die Multiplikation?

a. Der Bauer hat 120 Hühner. Er verkauft die Hühner für jeweils 3 €.

b. In einem Hochhaus ist der Fahrstuhl kaputt. Sven läuft in 5 Minuten die 20 Stockwerke zu Fuß hinauf.

c. Kai bekommt von seiner Oma 100 Ostereier. Er soll sie sich mit seinen beiden Geschwistern teilen.

d. Helga kauft für eine Geburtstagsfeier ein.  Sie hat 12 Freunde eingeladen. Für jeden gibt sie etwa 3,50 € aus.

e. An einem Apfelbaum hängen 75 Äpfel. Es dauert etwa 4 Monate, bis ein Apfel reif wird.
7. Welche Worte passen zur Multiplikation?

a. Plus

b. Malnehmen

c. Teilen

d. Abziehen

e. Multiplizieren

f. Dividieren
8. Welche Aufgabe ist keine Multiplikation?
a. Zu einem Konzert werden 3500 Karten verkauft. Jede Karte kostet 29 €.

b. Von den 3500 Besuchern eines Konzertes sind 2000 Frauen.

c. Die 3500 Besucher eines Konzertes kommen durch 4 Eingänge in die Konzerthalle.

d. Jeder der 3500 Besucher eines Konzertes kauft Getränke und Speisen für etwa 5 €.
Namen – Namen – Namen 


Subtraktion

9. Welche Geschichten passen zu der Aufgabe    52 - 19 ?

a. Adrian hat 52 Euro gespart, er kauft für 16 Euro ein Spiel. 

b. Patrick verteilt 52 Bonbons an seine 19 Mitschüler.

c. Die Radtour ist eigentlich 52 km lang. Nach 19 km sind die Schüler müde und wollen eine Pause machen.

d. Die Übernachtung auf der Klassenreise kostet 52 €. Für die Bahnfahrt muss jeder Schüler noch 19 € bezahlen.

e. In einem Park sind bei einem Sturm 19 der 52 Bäume umgefallen.
10. Schreibe zu jedem Ausdruck eine Aufgabe mit Lösung auf:
a. Subtrahiere die drei von einer anderen Zahl: 9-3=6
b. Die acht wird von der 16 subtrahiert: 16-8=8
c. Ziehe zwei Zahlen von der 100 ab: 100-2-2=96
11. Schreibe eine Geschichte zu der Aufgabe:

a. 84 – 12
_____________________________________________
_____________________________________________
_____________________________________________
12. Für welche Aufgabe brauchst du die Subtraktion?

a. In einer Klasse sind 11 Schüler. Zu einem Klassenfest kommen noch 8 Besucher dazu.

b. 3 der 11 Schüler aus Klasse 5 sind krank.

c. 5 Schüler haben Hausaufgaben gemacht,  3 Schüler sind krank und 3 Schüler haben die Aufgaben vergessen.

d. Die elf Schüler der Klasse 5 wollen Pizza backen. Vier Schüler haben hinterher keinen Appetit mehr auf Pizza.

13. Welche Wörter passen zur Subtraktion? Unterstreiche die richtigen Wörter:

weniger – mehr – teilen – abziehen – wegnehmen – dazutun - malnehmen

Namen – Namen – Namen 






Division

14. Welche Geschichten passen nicht zur Aufgabe 18 : 3 ?

a. Franka hat 18 € gespart. Sie gewinnt 3 € bei einem Wettspiel.

b. Hanna gewinnt 18 € in einem Wettspiel und teilt sie sich mit ihren beiden Geschwistern.

c. Klara verteilt 15 Bonbons an 3 Freundinnen.

d. Stefanie hat nur drei von den achtzehn Aufgaben richtig gerechtnet.

15. Schreibe zu jedem Text eine Aufgabe ohne Lösung:

a. Dividiere die 27 durch die 4:
27:4
b. Dividiere zwei Zahlen  durcheinander, die größer als 100 sind:
2000:200

16. Schreibe die Geschichte zu der Aufgabe fertig:

237 : 3
Auf einem Bauernhof leben 237 Pferde __________________

___________________________________________

___________________________________________

17. Welcher Text passt zur Division?
a. Auf einer Klassenreise müssen sich 50 Schüler 3 Zimmer teilen.
b. Konrad kann 6 Cheeseburger in nur 5 Minuten essen.
c. Paula überredet ihre Mutter ihr das Taschengeld zu verdoppeln.
d. Helge musste wegen seiner schlechten Zensuren die Hälfte von seinem Taschengeld wieder zurückgeben.
e. Auf der Geburtstagsfeier verteilt Kirsten 56 Schokoküsse an ihre 8 Gäste.
Namen – Namen – Namen 






     Chaos

1. Verbinde, was zusammen gehört.

	Zwei Zahlen voneinander abziehen.
	
	multiplizieren

	Zähle vier Zahlen zusammen.
	
	addieren

	Teile zwei Zahlen durcheinander.
	
	subtrahieren

	Nehme drei Zahlen miteinander mal.
	
	dividieren


2. Setze die richtigen Wörter in den Text ein:


500 – 20 =
Die Zahl 20 wird von der 500 subtrahiert
500 : 20 =
Die Zahl 500 wird durch die Zahl 20 dividiert
500 + 20 =
Zur 500 wird die 20 addiert
500 ( 20 =
Die 500 wird mit der 20 multipliziert
3. Überlege dir zu jedem Begriff eine Aufgabe:

	Division
	9 : 3

	Addition
	9 + 3

	Subtraktion
	9 – 3

	Multiplikation
	9 ( 3


Namen – Namen – Namen                                                              Chaos
4. Schreibe zu jedem Begriff eine einfache Aufgabe ohne Lösung!
	Zwei Zahlen voneinander abziehen.
	8 – 3

	Zähle vier Zahlen zusammen.
	2 + 3 + 4 + 5

	Teile zwei Zahlen durcheinander.
	18 : 2

	Nehme drei Zahlen miteinander mal.
	3 ( 6 ( 4 


5. Setze die richtigen Wörter in den Text ein:


360 : 120
Die 360 wird durch die 120 dividiert
360 – 120 =
Die Zahl 120 wird von der 360 subtrahiert
360(120
Die 360 wird mit der 120 multipliziert
360 + 120 
Zur 360 wird die 120 addiert
6. Schreibe zu jedem Begriff eine einfache Aufgabe ohne Lösung!
	Eine Zahl verdoppeln.
	2 ( 6

	Eine Zahl verdreifachen
	3 ( 6

	Eine Zahl halbieren.
	8 : 2

	Multiplikation
	5 ( 7

	Division
	35 : 7


Passt oder passt nicht 


      




  .

1. Verbinde, was zusammen passt.


2. Kreuze nur die Geschichten an, die zur Aufgabe   9 + 6   passen.

a. Kevin hat 9 Bonbons und bekommt 6 Bonbons von Martin geschenkt.
(
b. Frau Junker hat schon 6 von den 9 Mappen durchgesehen. 
(
c. Jessica hat in der ersten Aufgabe 9 Punkte bekommen, in der zweiten Aufgabe bekommt sie 6 Punkte. 
(
d. Olaf hat bei 9 Würfen den Basketballkorb getroffen. Ines freut sich: „Ich habe den Korb 6 mal öfter getroffen.“ 
(
e. Felix hat neun Päckchen Kaugummi mitgebracht und verteilt sie an 6 Schüler. 
(
f. Helge hat 9€ in der Hosentasche. Er kauft für 6€ ein Spiel.
(
Passt oder passt nicht 



      




  .
3. Welche Rechenart braucht man, um hier eine Aufgabe zu rechnen – Dazuzählen – Abziehen – Malnehmen – Teilen?

a. Sven hat 3 Bonbons und bekommt 8 Bonbons von Chris geschenkt.



Dazuzählen

b. Frau Junker kopiert 8 Arbeitsblätter und verliert drei davon. 


Abziehen

c. Kaan hat in der ersten Pause 8 Kekse gegessen, in der zweiten Pause isst er 3 Kekse. 


Dazuzählen

d. Tom ist im Sport acht Runden um den Platz gelaufen. Marcel ist drei Runden weniger gelaufen.


Abziehen

e. Christopher schenkt jedem seiner 3 Freunde jeweils acht Magic-Karten.



Malnehmen
4. Welcher Text passt zu welcher Aufgabe. Verbinde!

	Dennis hat sich bei zwei 

von 16 Aufgaben verrechnet.
	
	16 + 2

	Murat kauft 16 Stück Kuchen. 

Jedes Stück kostet 2€.
	
	16 – 2

	Christoph rechnet außer den 16 Aufgaben noch zwei Zusatzaufgaben.
	
	2 · ( = 16

	Nico hat 16 Stück Schokolade. 

Er teilt die Schokolade mit Kemal.
	
	16 · 2

	Martin hat zwei Tüten mit Gummibären. Zusammen sind es 16 Gummibären. 
	
	16 : 2


Passt oder passt nicht 


      




  .
5. Welche Geschichte passt nicht zur Aufgabe   8-4 ? Streiche die Zeilen durch.

a. Petra hat 8€. Sie bekommt von ihrer Oma 4€.

b. Karin hat auch 8€. Sie kauft für 4€ ein.

c. Sven´s Mutter hat auch 8€. Sie verteilt das Geld an ihre 4 Kinder.

d. Mark hat acht Tage Computer-Verbot. Vier Tage sind schon vorbei.

e. Hans will für 8€ einkaufen. Er hat 4€ gespart.
6. Schreibe zu den Aufgaben einen passenden Text:

a. 500 – 200
__________________________________________________


__________________________________________________


__________________________________________________


__________________________________________________

b. 3 · 5
__________________________________________________


__________________________________________________


__________________________________________________


__________________________________________________

c. 35+17
__________________________________________________


__________________________________________________


__________________________________________________


__________________________________________________

Passt oder passt nicht 


      




  .
7. Lies genau:

a. Überlege dir zu jedem Text eine Frage. 

b. Schreibe die Rechenart dazu, die man zur Lösung braucht (z.B. malnehmen, teilen, abziehen, dazuzählen)

c. Rechne die Aufgabe nicht aus!
1. Ein Hochhaus ist 66 m hoch. Es ist 6mal so hoch wie das Nachbarhaus.

Frage:_____________________________________________________________

Rechenart:_________________________________________________________

2. Zwei Flaschen Cola kosten 6,40€. Anne kauft acht Flaschen.

Frage:_____________________________________________________________

Rechenart:_________________________________________________________

3. Der Hund frisst am Vormittag 240g Futter. Nachmittags bekommt er 200g .

Frage:_____________________________________________________________

Rechenart:_________________________________________________________

 Detektiv Schlaukopf


      




  .
7. Die elf Schüler der Klasse 5 bekommen Eis spendiert. Jeder Schüler isst zwei Kugeln Eis. Jede Kugel kostet 50ct. Beantworte folgende Fragen:
a. Wie viele Schüler sind in der Klasse?

11 Schüler

b. Wie viele Kugeln essen zwei Schüler zusammen?

4 Kugeln Eis

c. Wie viel Kugeln Eis kaufen alle Schüler zusammen?

22 Kugeln Eis

d. Wie viel kostet das Eis für einen Schüler?

1 Euro

e. Wie viel kostet das Eis für alle Schüler zusammen?

11 Euro

f. Wie viel kostet das Eis für zwei Schüler?

2 Euro

8. Vorsicht! Das ist schwerer als es aussieht!
Katja ist elf Jahre alt. Martin ist vier Jahre älter.

Martin ist 15 Jahre alt.
Egon ist 1,20 m groß. Oskar ist 20 cm größer.

Oskar ist 1,40 m groß.
Tanja bekommt 4 € weniger als Sabine. Sabine bekommt 10 €.

Tanja bekommt 6 Euro.
Hans ist 3 Jahre jünger als Peter. Hans ist 6 Jahre alt.

Peter ist 9 Jahre alt.
Detektiv Schlaukopf


      




  .
9. Fülle die Tabelle aus: 

In einer Familie sind drei Kinder. 

f. Karin ist 12 Jahre alt. 

g. Mark bekommt 12 € Taschengeld. 

h. Sabine ist 4 Jahre jünger als ihre Schwester. 

i. Mark ist doppelt so alt wie Sabine. 

j. Karin bekommt 4 € weniger als ihr großer Bruder.

k. Die große Schwester bekommt doppelt soviel Taschengeld wie die kleine Schwester.

	Name
	Alter
	Taschengeld

	Karin
	12
	8

	Mark
	16
	12

	Sabine
	8
	4


10. Vorsicht! Das ist schwerer als es aussieht!

Toni hat 20 Autos mehr als Carlo. Toni hat 60 Autos.

Carlo hat 40 Autos
Kati hat 30 Bonbons gegessen. Susi hat 10 Bonbons weniger gegessen als Kati.

Susi hat 20 Bonbons gegessen.

Paul und Felix haben zusammen 25 Autos. Felix hat 11 Autos.

Paul hat 14 Autos.
Martin hat doppelt so viele Autos wie Florian. Martin hat 12 Autos.

Florian hat 6 Autos.
Detektiv Schlaukopf


      




  .
11. Das musst du wissen: 
· In einem Tierheim sind acht Hunde.  
· Jeder Hund frisst am Tag 3 Hunde-Salamis. 
· Eine Salami kostet 1,-€. 
Beantworte folgende Fragen in ganzen Sätzen:
l. Wie viele Beine haben 3 Hunde zusammen?

12 Beine

m. Wie viele Hunde-Salamis fressen 3 Hunde an einem Tag?

9 Hunde-Salamis

n. Wie viel kostet die Salami für jeden Hund an jedem Tag?

3 Euro

o. Wie viele Ohren haben alle Hunde zusammen?

24 Ohren
p. Wie viel kostet die Salami für 2 Hunde an zwei Tagen insgesamt?

6 Euros

12. Fülle die Tabelle aus: In einer Familie sind vier Kinder.
q. Katja ist 14 Jahre alt. 

r. Martin bekommt 2€ Taschengeld. 

s. Susanne ist 6 Jahre jünger als ihre Schwester. 

t. Florian ist doppelt so alt wie Susanne. 

u. Martin ist der Zwillingsbruder von Susanne. 

v. Der älteste Bruder bekommt 5€ mehr als der kleinste Bruder.

w. Katja bekommt 3€ weniger als ihr großer Bruder.

x. Die Zwillinge bekommen gleich viel Taschengeld.

	Name
	Alter
	Taschengeld

	Katja
	14
	4

	Martin
	8
	2

	Susanne
	8
	2

	Florian
	12
	7


Alles wichtig oder was?


      




  .
1. Stell dir vor, du sollst ausrechnen, wie viel Geld Sabine am Abend in ihrem Portmonee hat. Unterstreiche die Zahlen, die zum Rechnen wichtig sind. Rechne nicht aus, was Sabine übrig hat.
Sabine will einkaufen gehen. Es ist 9 Uhr morgens. Sie nimmt 5€ aus ihrer Spardose. Ihre Mutter gibt ihr 4€ dazu. Sie kauft für 70ct eine Fahrkarte. Sie kauft aber diesmal nicht ihre Lieblingszeitschrift für 1,50€. Ein Kuscheltier für 4€ nimmt sie mit. Sie verzichtet auf das Briefpapier für 2€. Mittags bekommt sie Hunger und kauft sich ein Fischbrötchen für 2€. 

Sie trifft ihre Oma. Oma ist schon 64 und mag Sabine. Sie gibt Sabine 3€ für ihren Einkaufsbummel. Oma lädt Sabine zum Eis ein, das Eis kostet 1,50€. 

Später trifft Sabine ihre Freundin. Sabine bezahlt ihre Schulden von 2,50€. Sie bummeln zusammen weiter. Beide kaufen sich Kugelschreiber für 80ct und Schlüsselanhänger für 1€. Sabine erzählt, dass sie sich zum Geburtstag ein Tagebuch für 4,95€ wünscht. An der Bushaltestelle findet Sabine 2€. Da kommt ihr Vater und nimmt sie im Auto mit, so spart sie die 70ct für die Fahrkarte.

2. Wann kommt Stefan nach Hause? 
Lies den ganzen Text durch. Dann lies ihn noch einmal und streiche alle Zahlen durch, die du nicht brauchst, um die Frage zu beantworten.
Stefan hat einen langen Tag vor sich. Er steht schon um 6 Uhr auf und joggt 1 Stunde durch den Wald. Letzte Woche ist er sogar 1,5 Stunden gelaufen. Um 7 Uhr steht er schon unter der Dusche und 10 Minuten später sitzt er am Frühstückstisch. Er hat nicht viel Zeit, denn er muss den Bus um 7.55 Uhr bekommen. Die 30 Minuten Busfahrt sind furchtbar langweilig. Ein kleiner Fußweg noch, dann ist Stefan pünktlich um 9 Uhr in der Autowerkstatt, wo er arbeitet. Acht Stunden Arbeit und 1 Stunde Pause hat er dann vor sich. Nach der Arbeit duscht er schnell in der Werkstatt und zieht sich um. Seine Freundin hat für den Film um 20.15 Uhr Karten gekauft. Der Film hat Überlänge und dauert 3 Stunden. Nach dem Kino quatschen die beiden noch ein bisschen und gehen nach einer Viertelstunde zum Bus. Um Mitternacht ist Stefan endlich wieder zu Hause.
Antwort:____________________________________________

Detektiv Schlaukopf


      




  .
13. Das musst du wissen:
· Auf einem Hühnerhof leben 50 Hühner. 
· Jedes Huhn legt jeden Tag ein Ei. 
· Alle Hühner zusammen erhalten jeden Tag 10 kg Futter. 
· 1 kg Futter kostet  2 €.
Beantworte folgende Fragen in ganzen Sätzen:
y. Wie viele Eier legen die Hühner zusammen an einem Tag?

50 Eier

z. Wie viel Futter fressen die Hühner in einer Woche?

70 kg

aa. Wie viele Eier legt ein Huhn in einer Woche?

7 Eier

ab. Was kostet das Futter für die Hühner in einer Woche?
140 €

Brüche – Brüche - Brüche


      




  .
1. Ergänze die folgenden Sätze.

Suche die passenden Wörter heraus: 


Bei 
[image: image1.wmf]10

4

 nimmt man       doppelt      so viele Stücke wie bei 
[image: image2.wmf]5

2

 . Die Stücke sind   

 aber    halb     so groß. Deshalb ist 
[image: image3.wmf]5

2

    kleiner   wie 
[image: image4.wmf]10
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.

2. Überlege zu jedem Ausdruck ein Beispiel:

	drei Brüche mit gleichem Nenner
	

	vier Brüche mit verschiedenem Zähler
	

	zwei Brüche mit verschiedenem Nenner
	

	zwei Brüche mit gleichem Zähler 
	


3. Überlege dir zu jedem Begriff eine Aufgabe!

	einen Bruch erweitern
	

	einen Bruch kürzen
	

	zwei Brüche mit gleichem Nenner und verschiedenem Zähler
	

	einen Bruch mit 2 erweitern
	


Brüche – Brüche - Brüche


      




  .
4. Welche der Brüche wurden erweitert oder gekürzt? Kreuze an.

	erweitert
	gekürzt
	keins von beiden

	x
	
	

	
	
	x

	
	x
	

	x
	
	

	
	
	x
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5. Kreuze wahr oder falsch an:

	
	wahr
	falsch

	Wenn man einen Bruch erweitert, wird er größer.
	
	x

	Wenn man einen Bruch kürzt, wird der Nenner kleiner.
	x
	

	Wenn man einen Bruch erweitert, wird der Zähler kleiner.
	
	x

	Wenn man einen Bruch kürzt, wird der Bruchteil kleiner.
	
	x

	Wenn man einen Bruch erweitert, bleibt der Bruchteil gleichgroß.
	x
	

	Wenn man einen Bruch erweitert, wird der Zähler größer.
	x
	

	Man kann alle Brüche erweitern.
	x
	

	Man kann nicht alle Brüche kürzen.
	x
	

	Man kann nicht alle Brüche erweitern.
	
	x

	Man kann alle Brüche kürzen.
	
	x


Katja hat 100 € gespart. Sie kauft sich eine Hose für 25 €. 








Eine kleine Eiskugel kostet 25 ct. Karin kauft vier Kugeln. 








Hanna und ihre drei Geschwister verdienen mit Zeitungen austragen 100€. Sie teilen das Geld gerecht untereinander.








Ole hat 100 € zu Weihnachten bekommen. Er verdient sich noch 25 € dazu.








100 : 4 = 25











100 – 25 = 75











100 + 25 = 125











25 · 4 = 100





durch,    multipliziert,    addiert,    dividiert,    subtrahiert





durch,    multipliziert,    addiert,    dividiert,    subtrahiert











genau – halb – das Gleiche – doppelt – größer – kleiner








Birgit Junker

Hamburg, März 2006

Sprachheilschule Baererstraße
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